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     Cu privire la Românii din America, avem o carte a d-lui Drutu de vreo 500 pagini, şi de curând a apărut 
una englesă, foarte bună, a unei domnişoare din Constanţa, Cristina Galitzi, care a făcut studii de 
sociologie în Bucureşti, a trecut în urmă în America unde a luat doctoratul la Universitatea Columbia din 
New York. Cartea domnişoarei Galitzi care s’a întors de curând în ţară (reţineţi, se întâmpla în jurul anului 
1933), este o scriere sociologică şi cuprinde foarte multă documentare umană, culeasă la faţa locului, iar 
în afară de aceasta o cercetare critică a consideraţiilor filosofice pe care le fac Americanii astăzi în ce 
priveşte pe colonişti, şi soluţiile pe care ei le dau chestiunii coloniştilor. Cartea e foarte bine informată, 
bine gândită şi scrisă într-o formă plăcută.  
      Românii aceştia din Statele Unite, cari se pot cunoaşte din aceste cărţ, se pot cunoaşte mai bine încă 
stând în mijlocul lor. Fiindcă viaţa lor, fără să fie foarte variată, oferă deosebiri locale, deosebiri de clasă 
socială şi deosebiri individuale, de care trebuie să ţinem seama.  
     Românii din Canada aşteaptă ceasul lor. Acolo ar trebui un om devotat, care să meargă din loc în 
loc.   Veţi zice: poate un artist dramatic. Nu, vă rog. Liga Culturală a trimis cândva doi artişti de la noi, cari 
ei s-au presintat la Ligă şi au cerut să fie patronaţi de dânsa, pentru a merge în America. Au dat multe 
represintaţii şi au fost pretutindeni bine primiţi. Însă ar trebui un control, în ce priveşte spectacolele care 
se dau; mai ales că la ele asistă şi străini, şi fără îndoială că arta noastră populară nu consistă în nişte 
strigăte âuasi-musicale după sistemul Negrilor, care bălăbănesc mâinile şi picioarele atunci când cântă, şi 
nu consistă din greoaie ţopăieli cari au pretenţia de a înfăţişa ceea ce are mai graţios danţul nostru 
popular. Chiar dacă artistul este un om foarte inteligent, capabil de a crea un fel de folklore special; cu 
toate acestea trebuie să se ferească de a cădea în anumite vulgarităţi, cari trezesc, e drept, râsul solid al 
muncitorilor noştri, dar desigur noi nu trebuie să ne coborâm la un anume nivel, ci trebuie să-i ridicăm pe 
ai noştri după putinţă, la nivelul la care soarta ne-a ajutat pe noi să ne ridicăm.  
     În Canada ar trebui mai mult decât atâta; ar trebui – fiindcă sânt cele două Biserici: ortodoxă şi unită şi 
mai este represintantul celei de a treilea Biserici, baptistă, care în Statele Unite are foarte mulţi 
credincioşi – un preot, un călugăr lipsit de iubire de arginţi şi de o curăţenie exemplară. Astfel se poate 
întâmpla casul, frecvent în Statele Unite, în care fostul muncitor de ieri se duce la episcopul rusesc din 
New York, ca să-l facă preot.  
     Lumea care-i cunoscuse însă situaţia anterioară, natural nu poate fi deosebit de respectoasă faţă de 
preotul improvizat. Trebuie deci un cleric cu temperament de misionar, care să meargă din loc în loc, să 
petreacă o bucată de vreme într-o localitate, altă bucată de vreme într-altă localitate. În Canada, în 
special, acest preot ar face o bună treabă, între altele şi pentru faptul că Englesii nu urmăresc nici o 
desnaţionalizare: m-au nevoie să desnaţionalizeze; aparatul şcolar de desnaţionalizare funcţionează şi în 
Canada.  
     Pe de altă parte, desnaţionalizarea prin influenţa mediului nu se poate face, pentru motivul că Românii 
trăind în sate, nu sânt încunjuraţi din toate părţile de Englesi, care să-i poată desnaţionalisa. Şi mai este 
un avantagiu: acela că în Canada Românii pot să întâlnească Francesi, cari să-i susţină.  
     În general vorbind însă, şi în Canada, dacă nu găseşte cineva câmp să lucreze şi nu ajunge să-şi facă 
o fermă, o duce destul de greu. Mi s-a întâmplat când am trecut graniţa, să întâlnesc grupuri întregi de 
Români înaintea uşii bisericei din Windsor, toţi împovăraţi de familii, cu mulţi copii. Am întâlnit un 
Botoşenean, de la mine, care n’avea de lucru de o mulţime de vreme. L-am întrebat de ce nu se întoarce. 
Am crezut că e vorba poate de o desertare necugetată, şi i-am spus că au fost iertaţi desertorii. El mi-a 
răspuns: “da dar nu mă iartă mijloacele din buzunar.”  
     N’au cu ce plăti vaporul să se întoarcă în ţară. Sunt unele casuri cu totul duioase. În cutare localitate 
californiană, am fost primit de o familie, compusă din bume, fiu şi fetele acestuia, cu tricolorul şi buchete. 
Erau Bucovoneni. Acel cari represintă generaţia actuală, fusese profesor în Canada, iar în California 
îndeplinea nu ştiu ce funcţiune manuală. Când am întrebat pe oamenii aceştia voinici, inteligenţi, cu feţe 
frumoase, de ce nu se întorc în ţară, li-au venit lacramile în ochi şi mi-au spus: “Ce mare pomană v’aţi 
face dvs. dacă ne-aţi readuce în ţară!”.  



     Vă puteţi închipui, în Bucovina de Nord, unde ne gâtuie Rutenii, ce mare folos ar fi dacă am aşeza o 
astfel de gospodărie, de oameni ştiutori de carte, cari au fost în contact cu o înaltă civilisaţie şi cari ar 
birui cu desăvârşire, prin însuşirile sufleteşti şi dorul de ţară satisfăcut, mediul inferior de cari ar fi 
inconjuraţi.  
     În Statele Unite Românii nu pot fi mai mult decât 120 mii. Pe lângă aceştia, este o populaţie evreiască, 
într-adevăr numeroasă, populaţie care, trebuie să o spun – căci, dacă n’aş spune-o n’aş fi onest, sincer şi 
drept, cum cred că am fost în totdeauna – este alcătuită din oameni cari vorbesc româneşte, foarte 
frumos româneşte.  
     A doua Generaţie, chiar vorbeşte româneşte, de şi n’are niciun interes să vorbească această limbă, şi 
vorbesc româneşti cu un foarte frumos accent; accentul cel rău din ţară l-au pierdut, trăind în tovărăşia 
Românilor.  
     Au relaţii de afaceri cu Românii, şi-i împrumută în condiţii mult mai bune decât bancherul american. 
Este adevărat însă, de oare ce temperamentul naţiunii este foarte nervos, că, îndată ce vine câte o 
minciună, că pe la noi a fost un pogrom, că s-au ars sate întregi, că a fost pârlit pe foc un rabin – atunci 
toţi aleargă la consulat şi Legaţie şi întreabă dacă este adevărat. Eu li-am spus: “domnilor, nu credeţi; 
n’am apucat niciodată aşa ceva; s’a aruncat doar cu pietre în câteva geamuri, de câţiva băieţi a căror 
educaţie are oarecare defecte, dar aceasta se întâmplă în orice fel de naţie. Nu e nici un motiv ca d-
voastră să primiţi lucrurile aşa.” Şi li-am spus cu toată severitatea: “Când aveţi plângeri, nu la New York, 
ci la Bucureşti să le înaintaţi; în faţa conştiinţii sănătoase a poporului român, acolo se pledează 
procesele, nu în străinătate, pe bază de fapte închipuite.” Nu odată mi s-a întâmplat să aud pe oamenii 
aceştia mărturisind o credinţă naţională cari e a noastră şi înduioşează. Cetesc cărţile româneşti; este o 
librărie, pe cari în mare parte o întreţin ei şi unde se vând cărţi româneşti, de şi nu întotdeauna cele mai 
bune.  
 
Un scurt comentariu personal la acest paragraf: mă gândesc ce s-ar întâmpla cu marele Iorga, dacă 
printr-o minune Dumnezeiască s-ar afla printre noi în zilele acestea, văzând câte defecte are educaţia 
unor conaţionali, care apar pe tot mapamondul, încercând să deţină supremaţia faptelor negative! Oare 
cui ar trebui să mulţumim pentru aceasta? Poate mulţumim din inimă …partidului (unic).  
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